

建设“四好农村路” 绘乡村振兴新画卷

——政协委员、专家学者和相关部门负责人热议农村公路“建管护运”

近10年来,青岛市将“四好农村路”建设纳入全市乡村振兴工作整体部署之中,全力推进农村公路高质量发展。经过持续努力,青岛农村交通条件大幅改善,农村物流网络日益完善,但仍存在农村公路基础路网通达深度不足,农村公路与产业融合不充分等问题亟待破解。6月13日上午,由市政协委员联络活动工作室、12345·青诉即办、青岛日报社共同打造的“倾听与商量”协商平台第31期协商活动举行。政协委员、专家学者和相关部门负责人围绕“建立健全长效运维工作机制,高质量推进‘四好农村路’建设”主题展开协商。在倾听中交流思想,凝聚共识;在商量中汇集力量,解决问题。



嘉宾围绕“建立健全长效运维工作机制,高质量推进‘四好农村路’建设”话题展开协商。
观海新闻/青报全媒体记者 杨志文 摄

密网扩面 加快农村公路建设步伐

农村公路是推进城乡融合发展的基础性、先导性和服务型设施。修建一条公路,可以人畅其行、货畅其流,串联一路风景,带动一片产业,造福一方百姓。市交通运输局副局级领导干部司家来介绍,近年来,青岛市持续加快农村公路建设,累计投入各级奖补资金约23亿元,带动全市投资200多亿元,先后开展了一系列提质增效专项行动。目前,1.2万公里“四好农村路”如同毛细血管一样,蜿蜒在青岛的农村大地上,县道连通城乡、乡道往来交织、村道阡陌纵横,一张“外通内联、通村畅乡”的农村交通网络已然织就。

市政协委员、青岛太平湾壹号国际文化传播有限公司董事长李锡明因工作关系经常走村串户。他发现,青岛部分农村路网有较大提升空间,一些村庄的对外道路仍停留在“有”的层面,离“优”尚有距离,居民出行不够方便。

李锡明结合前期调研情况提出了建议:“目前,青岛市农村公路建设还没有专项规划,难以科学有效地指导全市农村公路发展。建议有关部门加快制定道路建设专项规划,明确下一步工作重点,提前布局。相关村庄的规划也要及时跟进、及时调整,关联村路要无缝对接农村公路,避免出现最后100米‘卡脖子’的情况。”

作为一名农村经济的观察者、研究者,中国海洋大学管理学院副教授李宪宝认为,经过多年持续不断的努力,青岛已经实现村村通公路。下一步,农村公路建设要由“道路联通”向“道路畅通”跨越,由“满足通行需求”向“承载多元功能”升级。目前,部分农村公路的宽度不够,不能实现常态化双向行驶。有关部门应该加强协作、形成合力,破解土地、资金难题,加大农村公路拓宽工程推进力度,提高道路承载力。

市政协委员、青岛晓阳春有机茶有限公司董事长匡明如长期关注农村公路

建设。“这几年,我走了不少农村公路。相比城市道路,农村公路建设标准还不够高。在工厂周边,受重载交通影响,道路坑洼破损的情况比较多;在一些路内路外高差较大的区域,安全防护栏还不够普及;在穿村路段,交通设施也不能满足村民生活需要。”她建议有关部门提高农村公路建设标准,积极运用新技术提高道路的强度和稳定性,并逐步加装安全防护栏和中央隔离栏,让村民出行更加安全。

近几年,市交通运输部门一直致力于漫水桥整治。匡明如认为,除了拆除重建,对于一些通行量不大的漫水桥,有关部门可以通过智能化改造的方式提升其安全性。

政协委员和专家学者的建议得到了相关部门的积极回应。“各位委员的建议很精准,我们将认真研究。”司家来表示,目前,市交通运输局正在组织编写《青岛市“四好农村路”中长期发展规划(2023—2035)》,旨在明确未来一个时期农村公路建、管、护、运各领域重点任务,擘画“四好农村路”发展蓝图,为我市农村公路高质量发展明确方向。“下一步,我们将深入实施新一轮农村公路建设改造,进一步提升农村公路路网通达能力,有序实施老旧公路改造、过窄农村公路拓宽改造和漫水桥整治,更好地服务农村群众出行。”

科技助力 推动农村公路管护升级

政协委员和专家学者在调研中发现,自2021年以来,青岛积极探索深化农村公路管护长效机制,农村公路管理能力和养护水平显著提高。但在部分地区,仍存在基层公路养护管理机构不健全、养护专业技术力量相对薄弱问题,一些乡道、村道路面损坏不能及时修补,道路沿线环境较差,影响了群众生产、生活。

李宪宝认为,在农村公路“建设”“管理”“养护”“运营”四步中,“管理好”是手段,“养护好”是保障,只有管好、养

好,农村公路才能真正发挥好作用。有关部门应进一步健全农村公路管理体系,加大人员资金投入,强化路政管理职责,增加基层人员技术培训,把农村公路管护工作做实做细。“农村公路线长面广,智慧化管护是大势所趋。去年,交通运输部出台《关于推进公路数字化转型加快智慧公路建设发展的意见》,明确要求提升公路养护业务数字化水平,推动智慧养护。青岛应加快相关工作进展,探索搭建农村公路综合一体化平台,准确掌握农村公路的各项数据,科学制定计划,实现道路全生命周期管理。”李宪宝说。

在协商活动现场,即墨区公路事业发展中心科技信息科科长孙冰介绍了即墨区开展农村公路智能化管护的经验。即墨区智能化养护管理系统以厘米级高精地图为基础,通过对辖区2800余公里农村公路网的道路路线及公路附属设施进行数据采集并加以分析、整合,最终构建起一个由具有14.3万余条公路网基础信息的数据库、六大业务模块、10个应用场景组成的农村公路智能化养护管理系统框架。在“智慧”的加持下,农村公路路产清晰、巡查便捷,应对处置突发事件能力大幅提升了。

司家来表示,市交通运输部门正在按照“县道县管、乡村道乡村管”的原则,健全“区(市)指导、镇(街道)负责、市场养护、环卫保洁”的农村公路管护机制,推动形成“上下联动”的农村公路养护责任体系。同时,持续开展“四好农村路”提质增效专项行动,按照轻重缓急,合理安排养护工程,2024年计划实施路面状况改善工程800公里以上。

链接百业 “农村公路+”赋能乡村振兴

建设“四好农村路”,“运营好”是最终目的。一条条高标准的道路只有与产业相结合,串连起民生和发展,才能真正服务好乡村振兴,将农村路建到人民群众的心坎儿上。近年来,依托“农村公

●加快制定全市农村公路建设专项规划,科学有效地指导全市农村公路发展。及时调整相关村庄规划,让关联村路无缝对接农村公路,避免出现最后100米“卡脖子”的情况。

●农村公路建设要由“道路联通”向“道路畅通”跨越,由“满足通行需求”向“承载多元功能”升级。有关部门加强协作、形成合力,破解土地、资金难题,加大农村公路拓宽工程推进力度,提高道路承载力。

●当前,新技术、新业态发展迅速,有关部门可以探索“农村公路+新能源”“农村公路+光伏”“农村公路+电子商务”融合发展的新路径。

路+”,青岛市积极构建多方合作、多元融合的农村产业发展新路径。莱西市院上镇大刘村党支部书记李思兴介绍,随着村庄周边多条高标准农村公路的建成投用,大刘村的种植业和养殖业蓬勃发展。许多村民还利用良好的交通条件开展了储存冷藏服务,进一步延伸农产品生产、购销和加工链条。

公路给农村带来的巨大变化引发了政协委员和专家学者的热烈讨论。“近年来,在兴建农村公路的带动下,青岛很多地方飞速发展,村容村貌明显改善。但与外地先进地区相比,青岛农村公路与产业结合得还不够紧密,影响力也不够大。”李锡明建议青岛借鉴外地经验,结合地方特色,打造几条具有全国影响力的农村产业路、旅游路。在具备条件的路段,可以配套公路驿站、观景台、步行道、自行车道等设施,并组织徒步、骑行等体育赛事,集中宣传推介,吸引流量。

当前,新技术、新业态发展迅速。匡明如认为,农村公路建设、运营应该主动与新技术、新业态结合。有关部门可以探索“农村公路+新能源”“农村公路+光伏”“农村公路+电子商务”融合发展的新路径。“农村公路运营是一个系统工程,牵扯多个部门,需要统一规划,有序推进。建议青岛建立高级别部门牵头、多部门共同协作的工作机制,将‘农村公路+’融合发展落地落实。”

“感谢各位政协委员和专家学者对农村公路的关心。下一步,我们将结合相关建议,深入推进‘农村公路+’模式,把青岛的农村公路运营好。不断延伸的‘四好农村路’,将助力广袤农村加快发展,助力农民群众增收致富,为更好支撑和服务我市乡村振兴、实现农业农村现代化作出新的贡献。”司家来表示。

观海新闻/青报全媒体记者 崔武



扫码观看
相关内容